

增爱公益基金会 2020 年工作总结

在民政部的正确领导下，在新冠疫情的肆虐中，我会积极践行“不忘初心，牢记使命”，适时地投入抗疫第一线的资助活动，努力开拓创新公益项目，积极探索扶贫济困、实现“中国梦”的新方式，为构建和谐社会、作出了不懈地努力，取得了一定的成绩。现对 2020 年所开展的慈善工作和公益活动，总结如下：

一、工作重点和概况：

- 1 根据 2004 年 3 月国务院颁布的《基金会管理条例》的规定，本年度我会应完成的业务指标为 **1,248** 万元，现实际完成业务量为：**1,719.56** 万元。管理费用支出指标应为：**171.56 万元**，现实际支出为 **132.18** 万元。达到了慈善组织开展活动的基本要求。
- 2 本年度共收到来自社会各界的捐款为 **1158.11 万元**。其中超过当年捐助总收入 5% 的款项是：慈菁专项资金；上海诗丹德标准技术服务有限公司、杭州海维酒店；浙江携职专修学院；广东佛山市喜传服饰有限公司；上海展望生物科技有限公司。
- 3 本年度开展公益活动支出善款总数为：**1,719.56** 万元。其中超出当年总支出的 5% 的项目有：
(1) 青云学子计划； (2) 抗疫捐赠项目； (3) 携职大学生就业创业培训；
- 4 本基金会长期在 5 年及 5 年以上的项目有： (1) 慈菁专项资金； (2) 青云学子计划；
(3) 中国非营利评论； (4) 贫困地区助医；

二、主要公益项目实施情况：

1、抗疫捐赠项目：

为抗击新冠肺炎疫情，我基金会积极投入人力和物力。

- (1) 2020 年 2 月 16 日捐赠鱼跃牌 7F—制氧机 30 台，送往上海市公共卫生临床中心（三级甲等医院、上海唯一的新冠肺炎集中收治中心），采购资金 11.1 万元。
- (2) 2020 年 3 月上海颐谷餐饮管理有限公司、上海市静安区旅游协会中老年旅游工作部，分别向我会捐赠 6 万元和 9530 元，本基金亦出资 91.547 万元，共同购买欧米伽 3 脂肪酸胶囊 1200

瓶，益生菌 1300 盒。总价值为 98.5 万元。同时上海展望生物科技有限公司向我基金会捐赠欧米伽 3 脂肪酸胶囊 10300 瓶，益生菌 4000 盒。总价值 632.14 万元。上述保健品汇总后，我们定向给抗疫第一线的各大医院（武汉市的同济医院、肺科医院、中心医院、第三、第四、第五医院、亚心总医院、武汉大学人民医院、武钢二医院；温州医科大学第一医院等）的医务工作者送上一份爱心。

(3) 2020 年 5 月，为支持“一带一路”友好国家意大利的抗疫，基金会动用资金 67.635 万元，从苏州博泰安生物科技有限公司订购 5010 套防护服，捐赠给我们世博会的合作单位——意大利威尼斯地区的维洛巴市政府。

(4) 2020 年 7 月上海美豪酒店管理股份有限公司（下属杭州海维酒店）向我会捐赠 1000 间夜宾馆住宿券，价值 50 万元。定向捐赠给疫情期间战斗在第一线的上海华山医院、中山医院、仁济医院、第一人民医院、公共卫生临床中心等市属三甲医院参加抗疫的医务工作者，以表示慰问之情。

2、宋庆龄幼儿园项目：（环球小姐专项资金）

为关心祖国下一代的成长，“宋庆龄幼儿园”拟推广早期教育 STEM 教学方法，需引进相关的教学系统。靳羽西女士申请动用由其和本基金会共同创设的“环球小姐专项资金”50 万元，资助该教学设施的采购安装落实。本基金会同意根据协议支付前期资金 **30 万元**。

3、云南富宁木令小学澡堂建设：

为改善边疆贫困地区——云南富宁县木央镇木令小学 600 名学生洗澡难的问题。本基金会捐助资金，由木央镇政府运作，在学校内建造男女生澡堂各一个，面积 73 平米。9 月新学期开学后已开始使用。动用资金共 **20.4 万元**。

4、贵州助学：

上海市静安文化进修学校为开展“扶贫助学公益活动”，2016 年捐入我会资金 **35 万元**，定向支持贵州国家贫困地区黔东南州台江县方召镇中心小学和苗族、侗族自治州雷山县西江镇费里小学的教育事业，资助两校贫困学生的学习和生活，共持续 4 年。今年此项活动使用经费 **10.94 万元**。

5、贫困地区助医：

为响应党中央提出的“精准扶贫”国家战略，为努力实现全面小康社会作出贡献力量。我基金会开展助医活动至今已有近 10 年的历史。本年度因受新冠肺炎疫情的影响，全国范围内人员流动受限，我会仅组织了一次，在内蒙古乌海市卫健委的邀请下，赴乌海市人民医院、蒙中医院开展了为期 3 天的助医活动，使用经费 **5.3 万元**

6、慈菁专项资金：

上海交通大学医学院附属仁济医院肺科专家赵晓菁主任，多年来以其高超的医技救治了无数肺癌患者，同时又以其高尚的医德不收患者的报酬和红包，进而鼓励相关人员将善款捐入本会，于 2013 年创立了“慈菁医疗”项目，用于欠发达地区肺癌早期筛选、患者手术治疗和医生培训等工作。本年度又有 20 多位爱心人士，共捐入资金 **146.63 万元**。同时，在云南曲靖中医医院，对 637 位贫困群众开展了肺癌筛选检查、对 20 位早期肺癌患者进行了手术治疗；在云南弥勒市第一人民医院对 20 位贫困群众开展筛选检查、手术治疗 1 位。上述活动共使用经费 **49.75 万元**

7、云南寻甸心理培训

为进一步加强刚脱贫的国家级贫困县（寻甸县）心理健康教育工作，促进学生身心健康均衡发展。我会委派由上海大学系统组建的专家团队前往寻甸县，开展针对心理健康教育的教师进行培训以及专业指导，从而进一步辐射为全县初高中在校学生 300 人以上的班主任和教师，打下心理教育的专业基础。本年度共使用经费 **15.71 万元**

8、携职大学生就业创业培训

浙江携职专修学院是为了帮助大学生创业就业而诞生的社会组织。我会已经连续几年支持该学院的教育发展。本年度为了支持他们的创新学院、就业培训、大数据这三大非营利性公益项目的顺利开展，资助善款 **200 万元**。

9、远郊农村教师培训

为落实社会主义核心价值观，探索创新优秀青年教师培养模式，我会出资，由上海市教师学研究会落实《培训农村骨干教师，促进教育均衡发展》项目，组织市内教学专家赴市郊崇明、青浦、松江、金山、奉贤等五区，对薄弱地区的学科教学骨干进行培训指导和示范研讨，为提高远郊基础教育教学水平作出努力，本年度共使用经费：**47.99 万元**

10、家校合作心理健康培训：

家庭是孩子成长的摇篮，肩负着对孩子的教育引导责任。家长与孩子的互动良好与否，直接影响孩子健康心理的形成与发展。为此我基金会邀请张海燕等专家对青浦区及长三角（吴江、嘉善）等地的德育干部、心理教师 100 人，开展系统培训。学习总时长 5 个月，每周一次（双休日），共计培训 20 次。学习探索家庭治疗模式在中小学家庭心理辅导中的运用。本年度使用经费 **14.7 万元**

11、增爱长木：

本基金会和部分国外留学回国的学者共同发起旨在建立中外青年医生及科研工作者的交流平台。主要任务是：开展国内外医学学术交流、专题研讨会、培训班；传播医药健康领域新知识；开展薄弱地区的助医活动等。本年度开展年度学术交流、专题研讨会等活动，共计支出善款 **12.42 万元**。

12、青云学子计划

一、“青云学子计划”公益项目的首届高中毕业生，均为出身寒门的北京外来务工人员子女。经与定向资助方西澳大学和澳华教育集团共同商定，给其中优秀的 9 位学生前往澳大利亚学习的机会，西澳大学发放奖学金；学杂费由本基金会先行捐助，待学生工作后，劳动所得逐渐回捐给基金会，以此帮助更多的困难学生；生活费由家长负担。此项计划本年度共计支出经费：120.407 万元。

二、为支持“青云学子计划”公益项目，我基金会与温州翔宇中学达成协议，资助审核挑选出的 133 位贫困学生 2020 年的学习费用，共计 107.12 万元；

上述工作公益项目的开展，共计支出人民币：**229.81 万元**

13、诗丹德中药质量与安全奖：

为奖励在中药现代化和国际化服务、中药质量与安全领域做出杰出贡献的个人，上海诗丹德标准技术服务有限公司向我会捐赠资金 20 万元，建立“增爱·诗丹德中药质量与安全杰出贡献奖”。本年度由评选专家委员会从两批候选人中共选出 2 位获奖人，进行定向奖励。本年度共使用经费 **12 万元**。

14、增爱绿色天使志愿者

我会与“中老年旅游上海工作部”合作，共同组建“增爱绿色天使志愿者服务总队”，在心理专家的培训下，塑造一支心理工作者团队。在去年的基础上，今年开展了“中级班培训”活动，培训人员 60 名，培训时长 7 个月，每月 2 次。共计 14 次。同时对服务总队的负责人发放了小部分工作津贴。共使用经费 **15.12 万元**

15、复恩工作站建设

2019 年—2020 年，上海复恩社会组织法律研究与服务中心在全国四个省市设立了复恩法律工作站，为当地社会组织提供法律赋能项目。我会本年度使用善款 **9.83 万元**，资助这些工作站的网络化建设。

16、中国公益发展研究院项目：

一、为支持上海交大“中国公益发展研究会”开展中国慈善信托领域的学术研究以及将其研究成果递交有关民政部门。我会资助其研究经费 48 万元。本年度完成《中国慈善信托操作指引》后，我们拨付了协议余款 8 万元。

二、为支持上海交大“中国公益发展研究会”开展中韩社会企业领域的学术研究并撰写“中韩社会企业研究报告”。我会资助其研究经费 10 万元。

17、“ACTION”论坛与培训：

为帮助贫困欠发达地区医院的优秀神经科医生提高业务水平，带动本地区的医疗诊断水准不断提高。一、我会资助《2019 年第十届 ACTION 中国临床神经科医师培训班》的 10 位来自（贵州贵阳、兴义、遵义共 5 人；云南昆明 1 人；四川成都 1 人；新疆乌鲁木齐 1 人；青海西宁 1 人；山西太原 1 人）贫困边远地区的、由医院推荐的年青骨干医生（均为硕士以上学历、副高级及以上职称的医务人员）参加国际化前沿专业培训。我会资助资金 40 万元整，本年度在确认培训成果后，支付协议余款 12 万元。

二、《ACTION 精英论坛》于 2020 年 11 月在上海举行。这是曾经参加培训历届学员的学术交流会议，同时有世界著名的专家教授参与线上交流和作学术报告。我们支持这次为提升我国专业医务人员学术医疗水平的培训，捐助会议经费 8.5 万元。

18、中国社会企业与影响力投资论坛

社会企业与社会投资论坛于 2017 年在北京建立法人实体，注册成为一家社会服务机构。我会作为理事单位，捐赠人民币 25 万元，用于论坛项目的年会、社会企业奖等活动支出。

19、中国非营利评论

我会资助清华大学“明德公益研究中心”编辑并出版《中国非营利评论》中文版第 25—26 卷及英文版相关工作。本年度支出资助款项 **21 万元**。

20、非遗传承研究：

为弘扬中华优秀传统文化，我会资助上海师范大学和上海教育出版社合作编辑《非遗传承研究》季刊的出版发行。自 2019 年至 2021 年，共三年。每年 16 万元，本年度捐助人民币 **16 万元**。

21、青蛙王子羽绒服捐赠：

共建和谐社会，履行企业社会责任，帮助贫困地区的儿童应对寒冬。广东佛山市喜传服饰有限公司向我会捐赠青蛙王子品牌全新羽绒服 2745 件，按均价计价 300 元/件. 共计 82.35 万元。我会自去年年底开始，将上述羽绒衣，通过快递等方法定向派送至甘肃、江西、河南、四川、湖南、广东、陕西、贵州、山东、安徽、山西、北京等全国 12 个省份贫困地区的学校，然后由学校分发给中小学贫困学生。

三、不足与反思：

纵观本基金 2020 年度的工作。对照工作计划，本年度计划开展的 19 项公益活动，仅有 3 项由于疫情的影响未开展，其他项目的运作还是取得了较好的社会效益。尤其是运用我们的有利资源，大力发展了教育、卫生、心理方面的诸多项目，如：慈菁医疗专项资金、贫困地区助医、上海远郊农村教师培训、贵州助学、携职大学生就业创业、云南富宁木令小学希望澡堂建设、云南寻甸心理培训、青云学子计划等。同时对一些与公益慈善、社会组织有关的项目给与资助，如：复恩工作站建设、中国社会企业与影响力投资论坛、《中国非营利评论》出版、《中韩社会企业研究报告》、增爱绿色天使志愿者等。但仍然存在着一些不足之处。情况简述如下：

(一) 有关预算项目完成问题：

1、对照预算，我们未能完成指标的项目有：慈菁医疗专项资金、贫困地区助医、国家贫困地区及上海远郊农村教师培训、贫困地区医生培训、青云学子计划、靳羽西扶贫、童心赋能公益

研修、汉字背后有文化、增爱长木。上述项目的未完全实施，绝大部分因素是新冠疫情的影响。如：贫困地区助医、国家贫困地区教师培训、靳羽西扶贫、贫困地区医生培训、青云学子计划、增爱长木等项目因国内、国际范围内都采取了禁止人员流动的措施，项目无法正常开展。而童心赋能公益研修、汉字背后有文化等项目其活动对象都是学生，亦是为预防交叉感染而停止项目的开展。这都是无法预计的问题。

- 2、诸多不确定因素形成的资助不到位，使我们每年的工作计划和预算形同虚设，很不切合实际！譬如：跨年度的项目本年度完成量无法估算；受社会经济发展的影响，很多项目立项后泡汤亦时有发生；因捐赠实物估价滞后而完成指标数未定等等。

（二）基金会资产的保值增值问题：

基金会存量善款的保值增值是我们最可靠的资金来源，但善款的“保值增值”又是我们最头痛的事情！在目前的经济形势下，资金放在银行里参与理财，尽管收益并不高，国家都不允许银行对客户承诺保值增值！而我们的希望，则是在尽可能安全的前提下，尽可能地提高理财的收益。这是一件何等艰难的事情啊！！民政部 2019 年 1 月实施的“慈善组织保值增值投资管理暂行办法”对我们来说仿佛黑暗中的指路明灯，我们根据文件精神的指引进行理财，心里踏实多了！然而还是难免有投资失误的潜在威胁！在新冠疫情的影响下，我会的部分理财项目已产生了损失的预兆，我们心理负担很重！也是相当地痛心！我们不得不在今年的年终财务结算中作出了投资减值准备！

增爱公益基金会

2020 年 12 月